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I. Flichen- und Rauminhaltsbherechnung

1. Vorbereitende Ubungen
1. Verwandle in Quadratzentimeter: 29 mm?, 2,7 mm?, 4,5 dm?, 2750 mm?,
12,3 dm?, 0,8 dm?, 556 mm?2, 2 m?, 0,03 m?, 162,5 mm?!
2. Verwandle in Quadratmeter: 9,24 a, 3000,54 dm?, 3,61 ha, 72,84 a,
22,56 cm?, 263,5 cm?, 28,28 a, 3,546 ha!
3. Verwandle in Hektar: 23'km?, 1718 m?, 3,8 km?, 0,006 km2, 428,5 m?2,
560 a, 13000 m2, 26,4 a, 3,1 km?2!
4. Verwandle in das nichst kleinere RaummaB: 4 m3, 8 cm3, 12 dm?,
32 dm3, 12,4 dm?, 8,64 cm3, 39,1 dm3!
5. Verwandle in Kubikmeter: 5000 dm?, 500 dm3, 6300000 cm®, 4 dm3,
8,9 dm?, 500000 cm?, 40,6 dm3, 3007 dm?3!
6. Verwandle in das nichst groflere Raummaf: 1000 dm?, 4000 mm3,
7864 cm?, 500,6 dm3, 3364 mm3, 6892 cm3!
7. Die Seite eines Quadrats miBt a) 37 cm, b) 68,9 cm, ¢) 57 mm, d) 95,87 cm.
‘Wie grol sind Umfang und Flicheninhalt ?
8. Linge und Breite eines Rechtecks werden gemessen zu
a) 54 cm und 19 cm, b) 3,80 m und 68 cm, ¢) 17 cm und 38 mm.
Wie groB sind Umfang und Flicheninhalt ?
9. Der Fliicheninhalt eines Quadrats soll aus seinem Umfang, der a) 64 m,
b) 180 cm, ¢) 42 m, d) 630 m, e) 1376 m lang ist, berechnet werden.
10. Wie grof ist der Flicheninhalt eines Rechtecks mit den Seiten a) 4,5 cm
und 3,5 em, b) 52,2 cm und 37,9 ¢cm ?
11. Berechne die Oberfliche und den Rauminhalt der Wiirfel mit den Kan-
tenlingen: a) 12 ¢m, b) 7mm, ¢) 3,5 m, d) 1,3 dm!
12. Berechne die Oberfliche und den Rauminhalt der Quader mit folgenden

Kantenlingen:
a) 25 cm, 12 cm und 17 em, b) 36 cm, 45 cm und 8 cm,
¢) 2m, 0,8 m und 1,5 m, -d) 5 dm, 20 cm und 4 dm!

2, Einteilung der Vierecke

Die Gestalt eines Viereckes ist von der GroBe der Winkel und Seiten
abhingig,



6 Flichen- und Rauminhaltsherechnung

] D ¢ I3 De € D [ 3
¢
d ’ \ b \¢
/\jh , \ /—\ .
A a 8 A a 8 4 [ 8 A a 4
Abb. 1 Abb. 2 Abb. 3 Abb. 4

1. Das unregelmiiBige Viereck (Abb, 1) hat vier ungleiche Seiten und vier
ungleiche Winkel.

2. Sind in einem Viereck zwei gegeniiberliegende Seiten parallel, dann
nennen wir es Trapez (Abb. 2 bis 4). In einem gleichschenkligen Trapez
sind die beiden nicht parallelen Seiten gleich lang. Steht eine der heiden
nicht parallelen Seiten senkrecht zu den beiden Parallelen, so spricht
man von einem rechtwinkligen Trapez.

¢ 3. In einem Drachenviereck sind je zwei benachbarte Seiten
b gleich lang (Abb. 5).
0 g 4 Sind jeweils die gegeniiberliegenden Seiten parallel und
gleich lang, so heiBt die Figur Parallelogramm (Abb. 6).
a
A b5
[ ¢ ) ¢ o ¢ ] ¢
/ o |
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Abb. 6 Abb. 7 Abb. 8 Abb. 9

Ein besonderes Parallelogramm kennen wir schon: das Rechteck (Abb. 7).
Es ist ein Parallelogramm mit vier rechten Winkeln,

Ein Parallelogramm mit vier gleich langen Seiten heit Rhombus (Abb. 8).
Sind die Seiten gleich lang und sind alle vier Winkel rechte Winkel, so ist
es ein Quadrat (Abb. 9). .

Aufgaben
1. Nenne die verschied Sonderformen von Parallelog !
2. Suche aus deiner Umgebung Beispiele fiir die verschied Arten von

Vierecken!

3. Fertige aus vier Pappstreifen (2 dm, 4 dm, 6 dm und 8 dm) ein beweg-
liches Viereck an, indem du die Enden durch Drabtstifte verbindest.
Bilde durch Verschichen verschiedene Vierecke!



3. Eigenschaften des Parallelogramms

Wir untersuchen an einem beweglichen Parallelogramm die Seiten und
Winkel sowie die Verbindungslinien von je zwei gegeniiberliegenden Eck-
punkten, die Diagonalen®(Abb. 10).

Verindern wir die Gestalt des Parallelogramms und vergleichen wir die
Winkel und Strecken, so kinnen wir folgende Eigenschaften feststellen:

a) In einem Parallelogramm sind die Gegenseiten gleich lang (Abb. 11),

a=c¢; b=d

Abb. 10

b) In einem Parallelogramm verlaufen die Gegen-
seiten zueinander parallel (Abb. 11).
b|d (Lies: ,,a ist parallel ¢)
¢) In einem Parallelogramm betriigt die Summe von
zwei benachbarten Innenwinkeln 180° (Abb.12),
o + f = 180° (Nebenwinkel)
Da aber a; = a ist (Stufenwinkel), ist auch
a4 p=180°, y -+ d=180°,
B+ y=180° &+ «=180°
d) In einem Parallelogramm sind die gegeniiber-
liegenden Winkel gleich gro8 (Abb. 12).
Da a; = « ist (Stufenwinkel) und o; =y ist (Wechselwinkel),
ist auch a =y und § = 4.
€) In einem Parallelogramm gibt es zwei Diagonalen, die im allgemeinen ver-
schiedene Liinge haben (Abb. 11). (Beachte aber Rechteck und Quadrat ]
f) In einem Parallelogramm glht es im allgemeinen keine Sym h
dern einen Sy iepunki (Symmetneaentrum) Dieser fiillt mit dem
Diagonalenschnittpunkt zusammen. Der Diagonalenschnittpunkt halbiert
die Diagonalen (Abb, 13). )
g) Der Abstand von zwei parallelen Seiten heiit Héhe des Parallelogramms,
Wir konnen die Hohe an verschiedenen Stellen einzeichnen (Abb. 14).

Abb. 14
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5 h) Besonders praktisch ist es, wenn

h ! wir nur eine Hohe als Lot von

; J§ emem Eckpunkt auf die gegen=
—

iiberlieg Seitefillen. Manbe~
zeichnet die Hohe mit i und die
Grundlinie mit g. Beide sind ein-
ander zugehorig (Abb.15). Auch zur kiirzeren Grundseite kann die zu-
gehorige Hohe eingezeichnet werden (Abb. 16).

Abb. 15 . ADBb.16

Aufgaben

1. Sind folgende Flichen achsensym-

metrisch? Nenne die Anzahl der
Symmetrieachsen!
a) Parallelogramm, b) ungleich-
schenkliges Trapez, ¢) gleichschenk-
liges Trapez, d) Rechteck, ) Qua-
drat, f) Rhombus.

2, Die Abbildung 17 zeigt eine Brief-
waage. Durch ihre Konstruktion
wird erreicht, daB die Waagschale
immer in waagerechter Richtung
bleibt. Erliutere die Konstruktion!
Welche geometrische Figur wurde
bei der Konstruktion verwendet?
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3. Rhomben werden als Gelenkrhomben zu den’ verschiedensten Zwecken
verwendet. Die Abbildungen 18 und 19 zeigen eine Werkplatzlampe und
ein Scherengitter.

a) Erliutere Bauweise und Vorteil der in den Abbildungen 18 und 19 dar-
gestellten Einrichtungen! Begriinde die Vorteile aus den Eigenschaften
des Rhombus!

b) Nenne weitere Beispiele, in denen Gelenkrhomben verwendet werden!

4. Ein Biicherregal ohne Riick- und Vorderwand hat im Querschnitt die

Form eines Rechtecks. Da es schon sehr alt ist, verschiebt es sich seitlich,
das heifit, es verwandelt sich in ein Parallelogramm. Was mufl man tun,
um die scitliche Verschiebung zu verhindern? Fertige eine Skizze an und
begriinde deinen Vorschlag! '

. Um welches Viereck handelt es sich bei den folgenden Bedingungen ?

a) Alle Seiten sind gleich lang.

b) Alle Winkel sind einander gleich.

¢) Die Diagonalen halbieren einander.-

d) Zwei Gegenseiten sind zueinander parallel.

e) Die Gegenseiten sind zueinander parallel, und ein Winkel betrigt 90°.
f) Je zwei Gegenseiten sind einander gleich.

g) Je zwei benachbarte Seiten sind einander gleich.

®. Schreibe die Eigenschaften auf, die a) alle Vierecke, b) Trapez und Par-
allelogramm, ¢) Rhombus und Quadrat gemeinsam haben!

(3]

4. Fliiche und Umfang des Parallelogramms

1) Wir wissen bereits, wie wir den Flicheninhalt von Figuren messen kénnen.
Wir legen die Figuren mit Flicheneinheiten, z. B. Quadratzentimetern, aus
und stellen fest, wie oft die Flicheneinheit in der Fliche der Figur enthalten
ist. Daneben haben wir die Flicheninhalte des Rechtecks und Quadrats
rechnerisch bestimmt.

In einem Rechteck b wir allgemein die Linge mit @ und die
Breite mit b. Daher kénnen wir die Flichenberechnung eines Rechtecks
durch folgende Kurzform (Formel) ausdriicken:

soh

Fiectox =@+ b

Da in einem Quadrat Linge und Breite gleich lang sind, werden beide
Seiten mit a bezexchnet Wir merken uns die Formel:

Fouirt =@-a oder
F, Quadrat — a?

2) Es soll die Fliche eines Parallelogramms berechnet werden, Wir zeichnen
ein Parallelogramm A BCD auf Millimeterpapier (Abb. 20a) und schneiden



10 Flichen- und Rauminhaltsherechnung

. 3 iy
h YA
4 £ g B(A) 'E,
Abb, 20a Abb. 20b

es aus. Die Hohe b von D auf g teilt das Parallelogramm in zwei Teilfiguren:
in ein rechtwinkliges Dreieck und in ein rechtwinkliges Trapez. .

Wir schneiden das Dreieck AED ab und setzen es entsprechend der Ab-
bildung 20b an BC an. Dadurch haben wir das Parallelogramm in ein
flichengleiches Rechteck mit der Linge g und der Breite b verwandelt.
Daraus erkennen wir, daB wir den Flicheninhalt des Parallelogramms wie
den des Rechtecks berechnen konnen, indem wir die MaBzahl der Grund-
linie g mit der MafBzahl der zugehdrigen Hohe h multiplizieren.

Den Flicheninhalt eines Parallelog berechnet man, indem man die
MabBzahlen der Grundlinic und der zugehérigen Hohe mitei der multi-
pliziert.

Fraualldogamm =g * b
Beachte: Verwechsle niemals die Hohe k mit den Seiten b und d!

3) Die Abbildung 21 zeigt mehrere Par-
allelogramme iiber derselben Grundlinie.
Alle haben die gleiche Grundlinie g und
die gleiche Hohe h. Fiir jedes Parallelo-
gramm erhalten wir somit den gleichen
Flicheninhalt.

‘Wir merken uns:

Parallelogramme mit gleicher Grund-
linie und mit gleicher Hohe sind flichen=-
gleich.
4) Um den Umfang eines Parallelogramms zu bestimmen, bilden wir die
Summe aus den vier Seiten. Wegen der Gleichheit der gegeniiberliegenden
Seiten ergibt sich:
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Beispiel:

Die Grundlinie eines Parallelogramms betrigt 3,25 m und die zugehorige
Hohe 2,15 m.

Berechne den Flicheninhalt!

Gegeben: g = 3,25 m, b = 2,15 m. Gesucht: F (in m?).

F=g-h ot : Nebenrechnung:
F=3,25-215  Uberschlag:3-2 =6 "256‘:0'£
F = 6,9875 : 325
. 1625
76,9875

Ergebnis: Der Flicheninhalt des Parallelogramms betriigt rund 7 m?.

Aufgaben
h Wie groB ist der Flicheninhalt eines Parallelogramms fiir
8) g = 24 cm, h =19 cm b)g=36cm, h=125cm
€) g==4,5m, h=24m d)g=38,5cm, h=22,7cm
e)g=1425cm, h=82,4cm f)g=45em, h=137cm"
8)g=2827m, h=1728m h)g=75cm, h=254cm?

2, Zeichne ein Parallelogramm mit den Seiten @ = 6 cm und b = 4 cm, die
einen Winkel von 60° einschlieBen! Bestimme die beiden Hohen und
berechne den Flicheninhalt auf zweierlei Art sowie den Umfang!
Vergleiche die beiden Ergebnisse fiir den Flicheninhalt!

8. Berechne aus den MaBen den Flicheninhalt der Parallelogrammel

a) a=4,8cm, h,=3,2cm b) ¢ = 7 cm, he =4 cm
€)ae=52cm, h;=108cm - d)b=37cm, h, =41lcm
©a=3;m, h,=13m f)d=373m, hy=18m

5. Fliche und Umfang des Dreiecks

1) Auch in einem Dreieck kann man die Hohe einzeichnen. Hierfiir fillt man

von einem Eckpunkt das Lot auf die gegeniiberliegende Seite (Abb. 22 a).
Wir falten einen Bogen Papier ’

susammen und schneiden ein be=-

liebiges Dreieck doppelt aus. Auf l

diese Weise erhalten wir zwei glei-

che Dreiecke (Abb. 22a und b). In

beiden Dreiecken benennen wir

die Grundlinie mit g und die

‘Hohemith! Wirsetzenbeide Drei- 4 g

ecke 80 susammen, wie es in den A, 334 Abb. 22
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Abbildungen 22a und b dargestellt wird. Es entsteht ein Parallelogramm
mit der gleichen Grundlinie g und der gleichen Héhe h (Abb. 23).

Wir erkennen: Der Flicheninhalt eines Dreiecks ist halb so grof wie der
Flicheninhalt eines Parallelogramms, wenn beide dieselbe Grundlinie g und
dieselbe Hohe h haben.

Daraus erhalten wir die Formel: Fpreieox = ‘%‘

In jedem Dreieck gibt es drei verschiedene Hohen. Man bezeichnet sie nach
den Seiten, auf denen sie senkrecht stehen, mit hq, by und b (Abb. 242 bis c).

C B g A [4 4

Abb. 23 Abb. 24a Abb, 24b Abb. 240

Wir iiberpriifen die Formel iiber die Dreiecksfliche an drei weiteren Drei-
ecken in entsprechender Weise, indem wir wieder jedes doppelt ausschneiden
und je zwei zum Parallelogramm zusammenfiigen. Dabei wiihlen wir in jedem
Dreieck eine andere Dreiecksseite als Grundlinie des Parallelogramms. In
jedem Fall finden wir, daB die Dreiecksfliche gleich der halben Parallelo-

grammfliche ist. ;
Allgemein kénnen wir sagen: '

Den Flicheninhalt eines Dreiecks berechnet man, indem man die MaBzahl
einer Seite mit der MaBzahl der zugehérigen Hohe multipliziert und das
Produkt halbiert. .

s.hg
Fl)nhek= 2

2) Die Abbildung 25 zeigt mehrere Drejecke
iiber derselben Grundlinie. Alle haben die
gleiche Grundlinie g und die gleiche Hohe h.
Fiir jedes Dreieck erhalten wir somit den
gleichen Flicheninhalt,

‘Wir merken uns:

Dreiecke mit gleicher Grundlinie und mit gleicher Hohe sind flichengleich.

3) Unter den Dreiecken der Abbildung 25 befindet sich ein rechtwinkliges
Dreieck ABC,. Setzen wir zwei gleiche rechtwinklige Dreiecke entsprechend
der Abbildung 26 zusammen, so entsteht ein Rechteck.
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Abb, 26a E Abb, 26b

Der Flicheninhalt des Rechtecks betrigt Frechteok = a - b.

Es ergibt sich demnach fiir den Flicheninhalt des rechtwinkligen Dreiecks
die Formel: ash
Frocuw. Dreiecck — —3—

Merke:

1. In einem rechtwinkligen Dreieck heiBen die beiden senkrecht aufein-
anderstehenden Seiten Katheten. Die beiden Katheten schlieBen den
rechten Winkel ein. ’

2. Man berechnet den Flicheninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks, indem
man die MaBzahlen der beiden Katheten miteinander multipliziert und
das Produkt halbiert., .

4) Den Umfémg eines Dreiecks berechnen wir, indem wir die Summe aus
den MaBzahlen der drei Seiten bilden.

Upreieck =@+ b4 ¢
Beispiel 1:
Berechne den Flicheninhalt eines Dreiecks mit der Seite g — 3,7dm und der
zugchorigen Hohe h, = 18,4 em! (Vgl. Abb. 24al)

Gegeben: a = 3,7 dm, h, = 18,4 cm = 1,84 dm. Gesucht: F (in dm?).

Fo by Nebenrechnung:
T 3,7.0,02

Fo¥ M U2y A

F=3,7.0,92 T 3408

F = 3,404 i

Ergebnis: Der Flicheninhalt des Dreiecks betrigt rund 3,40 dm2,
Beachte: Vor der Berechnung wandle in gleiche MaBeinheiten um !
Beispiel 2: ]

Berechne den Flicheninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks, dessen Katheten
15 cm bzw. 24 cm lang sind! (Vgl. Abb, 26a!)

Gegeben: @ = 24 ¢m, b = 15 cm. Gesucht: F' (in cm?),

a-b
==
24.15
F: 2
F =180

Ergebnis: Der Flicheninhalt des rechtwinkligen Dreiecks betrigt 180 cm?,
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Aufgaben

1. Zeichne a) ein spitzwix-xkliges, b) ein rechtwinkliges, ¢) ein stumpfwink-
liges Dreieck! Konstruiere durch zwei Eckpunkte die Parallelen zu den
gegeniiberliegenden Seiten! Was fiir Figuren entstehen ?

2. Begriinde, daB der Flicheninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks (y = 90°)
durch F = % a - b berechnet werden kann!

3. Berechne den Flicheninhalt der Dreiecke mit den angegebenen Mafen!

a)a = 3,7cm, h,=42cm b)b = 6,5cm, h,=2,9cm
¢)c =128cm, h.=84cm d)a =6 cm, ha=5 em
e)hy= 43cm, b =2 cm f) h,=28cm, ¢ =4 cm

g)a =124 cm, ho=49cm h)b =54 cm, hy=4,5cm

4. Zeichne ein Dreieck aus ¢ = 11 em, b = 8 cm und ¢ = 6 cm und be-
stimme die Lingen der drei Hohen aus der Zeichriung! Berechne den
Inhalt aus jeder Dreiecksseite und der zugehbrigen Hohe und ver-
gleiche die Ergebnisse! Sprich das Ergebnis der Untersuchung in einem
Satz aus! Berechne den Umfang des Dreiecks!

. Zeichne ein Dreieck aus a = 6 cm; b =8 cm; ¢ =9 cm! Zeichne die
drei Hohen und berechne den Fliacheninhalt auf dreierlei Art! Vergleiche
die Ergebnisse! Berechne den Umfang des Dreiecks!

6. Berechne den Flicheninhalt eines Dreiecks nach folgenden Angaben:

a) b) ) d) e)
c |15 cecm 64 cm 27,4 cm. 7,28 m 36,7cm 2,775 m
h |22 cm 55 cm 22,5 cm 87,5m 44,8 cm 3,808 m!

7. Berechne aus den MaBen den Flicheninhalt rechtwinkliger Dreiecke!

a)a=45cm byc=3cm ¢)a=05dm d)a=6,4cm
b = 6;:4 em b=4cm ¢=0,3dm = 2,5cm
y = 90° a = 90° B = 90° y = 90°

8. Gib den Flicheninhalt der Dreiecke in der Aufgabe 3 an a) in Quadrat-
millimetern, b) in Quadratdezimetern!

9. a) Der dreieckige Teil an der Giebelfliche eines Hauses ist 10,50 m breit
und 2,75 m hoch. Berechne seinen
Flicheninhalt!

b) Diese Fliche soll verputzt werden.
Wie hoch werden die Kosten, wenn

fiir das Verputzen 4,50 DM je Qua-
dratmeter berechnet werden ?

10. Im Werkunterricht wird ein Werkstiick

——15cm~‘
> - toem §
hergestellt, dessen Fliche in der Ab-

bildung 27 dargestellt ist. Berechne den G0
Flicheninhalt! Abb, 31

b————35cm
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‘1L Ein dreieckiges Feld (Seite 295 m, zugehérige Hshe 183 m) soll mit
Kunstdiinger gediingt werden. Wieviel Doppelzentner werden benétigt,
wenn je Hektar drei Doppelzentner genommen werden sollen ?

12. Stecke unter Verwendung von Fluchtstiben auf dem Schulhof ein

Dreieck ab! .

a) Schitze den Flicheninhalt!

b) Ermittle durch Konstruktion in geeignetem MaBstab die Linge einer
Hohe, mif} diese und die zugehérige Seite und berechne den Flichen-
inhalt!

13. Zeichne viele Dreiecke, die in einer Seite und dem Flicheninhalt iiber-
einstimmen!

6. Fliche und Umfang des Trapezes

1) Die Abbildung 28a stellt ein unregelmiBiges Trapez dar. Die zueinander
parallelen Seiten @ und ¢ bezeichnet man als groBe und kleine Grundseite.
Der Abstand der beiden parallelen Seiten ist die Hohe des Trapezes. Man
bezeichnet sie mit h.

A a 8
Abb, 28a

Abb, 29

Wir wollen versuchen, auch das Trapez in eine uns bekannte Fliche zu ver-
wandeln. Wir schneiden zwei Trapeze, die in ihrer Form und GroBe iiber-
einstimmen, aus und legen sie nebeneinander (Abb. 28a und b). Nachdem
wir die entsprechenden Seiten gleich benannt haben, setzen wir die beiden
Trapeze zu einem Parallelogramm zusammen (Abb. 29). Die Grundlinie des
entstandenen Parallelogramms betrigt g = a + ¢; die Hohe ist h.

Das Parallelogramm, das aus zwei gleichen Trapezen gebildet wurde, hat
demnach den Flicheninhalt:

F=(a+c)-h.

Der Flicheninhalt eines der beiden Trapeze ist halb so groB wie der des
Parallelogramms,

a+c
Frupa =21

Dén Fliicheninhalt eines Trap berechnet man, indem man die halbe
S der Mafizahlen der Grundseiten mit der MaBzahl der Hohe multi-
pliziert,
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2) Um, den Umfang des Trapezes zu berechnen, bilden wir die Summe aus
den MaBzahlen der vier Seiten. '

urnpm——‘a'l‘b‘l'c‘l'd

Beispiel: Wie groB ist der Flicheninhalt eines Trapezes, wenn die beiden
parallelen §eiten a =.6,4 cm, ¢ = 4,8 cm und ihr Abstand h = 2,7 cm be-
tragen?

Gegeben: a = 6,4 cm, ¢ = 4,8 cm, h = 2,7 cm. Gesucht: F (in cm?),

F:n;—c.h
F=%t%.07  U.41.3-15
F=1%.27
F=56-21
c F=1512

Ergebnis: Der Flicheninhalt des Trapezes betrigt rund 15 cm?

Beachte: Kiirze niemals in Summen! Nachdem du die Zihler addiert hast,
darfst du kiirzen. :

Aufgaben
1. Berechne den Flacheninhalt folgender Trapeze!
- Grofle kleine E
Grundseite  Grundseite Habo
a) 6 cm 25 mm 1dm
b) 2,5 dm 64 cm 280 mm
¢c) 2m 13 dm 480 mm
d) 14 cm 27 cm 0,75 m
e) 1,30 m 2,40 m 1,80 m
f) 270dm 36 m 18 m

2. Wie grof} ist der Flicheninhalt der Trapeze 1:.nit folgenden Seiten:
D B 9 B 9 H B
a| 13cm 25cm 54cm 127ecm 79m 8,45 m 35,97 m
c 9em 19cm 46cm 73 cm 58m 3,67m 19,48m
B! 16cm 15e¢m 33cm 59cm 37m 4,53m 23,75m?

3. Welchen Flicheninhalt hat der trapezformige Querschnitt eines Deiches,
dessen Sohle 44 m, dessen Krone 16 m und dessen Hohe 11 m betrigt ?

4. Wie groB ist der Flicheninhalt eines Trapezes, bei dem die Kleine und

groBie Grundseite gleich lang sind (a = ¢)? Um welche Figur handelt es
sich?
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5. Welchen Flicheninhalt hat der trapezformige Querschnitt eines Kanals,.
der oben 13,80 m breit, unten 10,40 m breit und 3,80 m tief ist?

6. Wie groB3 ist der Flicheninhalt eines Trapezes, bei dem die kleine Grund-
seite ¢ die Lange Null hat? Um welche Figur handelt es sich ?

7. Der Flicheninhalt von Vielecken

Die landwirtschaftliche Nutzfliche (LNF) einer neu gegriindeten LPG soll
festgestellt werden. Aus der Flurkarte werden die einzelnen Flichen im
Mafstab entnommen. Hiufig haben sie eine unregelmiBige Form (Abb. 30).
Man kann den Flicheninhalt jedes beliebigen Vielecks durch Messen geeigneter
Strecken und durch anschlieBende Rechnung ermitteln. Dazu wird das
Vieleck in Figuren unterteilt, deren Flicheninhalt man berechnen kann.
Es gibt zwei einfache Methoden.

&
- -

|

|

|

1

|

8 3
Abb, 30a Abb. 30b

a) DieDreiecksmethode

Man zerlegt die Vielecke durch Diagonalen in Dreiecke (Abb. 30a). In
diesen miBt man jeweils eine Seite und die dazugehsrige Hohe und berech-
net so den Flicheninhalt der einzelnen Dreiecke. Die Summe der Teilflichen
ergibt den Flicheninhalt der gesamten Figur.

b) Die Trapezmethode

Man legt eine Diagonale durch das Vieleck und fillt von allen Eckpunkten
die Lote auf diese Diagonale (Abb. 30b). Dadurch entstehen Trapeze und
rechtwinklige Dreiecke. Die Lote bilden die kleinen und groSen Grundseiten
in den Trapezen bzw. eine Seite in den rechtwinkligen Dreiecken. Die zu
den einzelnen Teilfiguren gehorenden Hohen werden auf der Diagonalen
gemessen. Man berechnet die Teilflichen und erhilt als deren Summe den
Flicheninhalt des Vielecks.

2 [00639)
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Aufgaben

1. Ermittle den Flicheninhalt der Vielecke in den Abbildungen 30a und b!

9. Ermittle den Flicheninhalt des in der Abbildung31 dargestellten Vielecks!

3. Pause die Abbildung 32 auf durchsichtiges Papier! Bestimme denFlichen-
inhalt des Vielecks a) nach der Dreiecksmethode und b) nach der Trapez-
methode! Vergleiche die Ergebnisse!

4. Der FuBboden eines Krankenzimmers soll mit FuBbodenbelag belegt
werden. Die Grundfliche des Krankenzimmers zeigt die Abbildung 33.
a) Wieviel Quadratmeter FuBbodenbelag miissen verlegt werden ?

b) Wieviel Meter Umrandungsleisten werden bendtigt ?

5. Berechne den Flicheninhalt des in der Abbildung 34 gezeigten Bleches!
(Die MaBe sind in Millimetern angegeben.)

6. Die Abbildung 35 zeigt die Gicbelfliiche eines Hauses.

a) Berechne den Flicheninhalt der Giebelfliche!
b) Wieviel DM kostet das Verputzen dieser Fliche, wenn je Quadrate
meter 4,50 DM berechnet werden ?

P

Abb. 33 2m

310

[ — 74—
a1t
/

Abb. 34

: §
Kl
l— 18m—>-dn=

Abb, 35 Za
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7. Berechne den Flicheninhalt des in  § 300
der Abbildung 36 dargestellten g f
Bleches! (Die MaBe sind in Millime- }J <
tern angegeben.)
L= I~
8
pt— -
S
1
il 220
Kirperhihe fy Abb. 36
* Hite der—NE
Hite derGrund Gundfidche h X
Grundfidc fliche h s
i Gundhiiche & .
¢ / (gleichseitiges Oreiock) Abb. 37

’

8. Oberfliche und Volumen des geraden Prismas

1) Die Abbildung 37 stellt ein dreiseitiges gerades Prisma dar. Grund- und
Deckfliche des Kérpers haben die gleiche Form und GréBe und liegen par-
allel zueinander. Die Seitenflichen sind Rechtecke, die auf der Grundfliche
senkrecht stehen. Die Kérperhthe, nimlich der Abstand zwischen Grund-
und Deckfldche, entspricht der Seitenkante des Korpers, Diese ist zugleich die
Hohe einer Seitenfliche. Die Korperhshe h;y muBl von der Hohe h der
Grundfliche unterschieden werden.

Prismen kénnen in vielen Formen auftreten (vgl. Abb. 65 bis 70 auf Seite 131
im Lehrbuch). Bei einem Prisma sind jedoch stets die Grund- und Deck-
flichen Vielecke von gleicher Form und GréBe, und die Seitenflichen sind
Rechtecke. Zahlreiche Werkstiicke, Bauteile und Gebrauchsgegenstinde
haben die Form eines Prismas. Auch die Dimme, die zum Schutz gegen Hoch-
wasser errichtet werden, oder die Entwisserungsgriben, die in sumpfigen
Gebieten zur Gewinnung von Neuland gezogen werden, haben die Form eines
Prismas. ) ’

2) Die Oberfliche.

Oft ist es notwendig, die Oberfliche eines Prismas zu berechnen; zum Bei-
spiel, wenn Eisentriiger mit einem Rostschutzmittel angestrichen werden
sollen, oder wenn prismatische Werkstiicke mit Chrom, Nickel u.a. iiber-
zogen werden.
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Das Netz eines Prismas zeigt uns die Teil-
flichen, die seine Oberfliche bilden. Die Ober-
fliche eines regelmifBigen dreiseitigen Prismas
(Abb, 41) setzt sich zum Beispiel aus zwei
gleichen gleichseitigen Dreiecken (Grundfliche
und Deckfléiche) und drei gleich grofien Recht-
ecken zusammen. Ebenso konnen wir das Netz
von einem trapezformigen Prisma zeichnen. Das
Netz hat nur zwei gleich groBe Flichen, nimlich
die Grundfliche und die Deckfliche. Wir be-
zeichnen jede mit G. Die anderen vier Be-
grenzungsflichen sind Rechtecke. Sie haben
die gleiche Hohe, unterscheiden sich aber in
ihrer Breite. Diese Rechtecke sind die Seiten-
fliichen Fy, F,, Fy, F; (Abb. 38).

Wollen wir dic Oberfliche dieses Prismas be-
rechnen, so errechnen wir den Inhalt der ein-
zelnen Begrenzungsflichen und addieren die
Einzelergebnisse.

Diesen Rechenweg konnen wir fiir jedes be-
liebige Prisma anwenden.

Die Oberfliiche eines Prismas ber

man, indem man den Flicheninhalt
der Grund- und Deckfliche (2 G) und
den der Seitenflichen ermittelt und die
gefundenen Werte addiert.

6
AR |A [
6
Abb. 38
nl
aly | ah, | aby | ah | B
nl
e g
Abb, 39

Oberflicheprisms = 2 G + Summe der Seitenflichen

Die Seitenflichen insgesamt nennen wir den Mantel (M) des Prismas. So

kénnen wir uns merken:

Opisms=2G 4+ M

Wollen wir die Oberfliche eines regelmiiigen Prismas berechnen, dann
vereinfachen sich die Rechenvorgiinge, da die Seitenflichen gleich grofe

Rechtecke sind.

Das Netz eines quadratischen Prismas (Abb. 39) besteht aus zwei gleich

grofen Quadraten und aus vier gleich groBen Rechtecken.

Oquis. Prisme =2 a’ -+ 4 ahy

DasNetz eines Wiirfels (Abb.40) besteht aus sechs gleich grofen Quadraten.

me =6a?
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g 2 —5
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Abb. 40 Abb, 41 A

Beispiel:

Berechne die Oberfliche eines 8,0 cm hohen regelmiiBigen dreiseitigen
Prismas! Die Grundfliche ist ein gleichseitiges Dreieck mit der Seiten-
linge s = 5,0 cm und der Hohe h, = 4,3 cm (Abb. 41).

Gegeben: s = 5,0 cm, ks = 4,3 ¢cm, by = 8,0 cm. Gesucht: O (in cm?).

! . 0=2G+3F
G ist ein gleichseitiges Dreieck F ist ein Rechteck
G=..2h$ F=S'hk
¢ 5.4,3 F=5-8
=2 F =40
€ = 2.12_2 3F =120
26 =21,5
Einsetzen: 0=21,54120
0 =141,5

Ergebnis: Die Oberfliche des dreiseitigen Prismas betrigt 141,5 cm?2.

3) Das Volumen. ;Bei einem Briickenbau soll die ZufahrtstraBe erhsht
werden, Dazu wird ein Damm aufgeschiittet. Der Bauplan muB beriick-
sichtigen, wieviel Erde dafiir zu bewegen ist. In einem anderen Fall sind
fiir den Bau eines Hauses Stahltriiger bereitzustellen. Man muB berechnen,
wieviel Stahl benétigt wird.

Fiir einfache Prismen, wie Qua-
der, Wirfel und quadratisches
Prisma, kennen wir schon die Be-
rechnung des Volumens. Wir be-
rechnen mit den MaBzahlen der
Linge und Breite die Grundfliche-
und multiplizieren dann mit der 7
MaBzahl der Hohe k; (Abb. 42). Abb, 42
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Wir konnen die Berechnung des Volumens durch folgende Formeln aus-
driicken:
Quader:
Quadratisches Prisma:
Wiirfel :

NI
i
! a8
fao
aaa

Da wir jedesmal zunichst die Grundfliche G berechnen und dann mit dez
MaBzahl der Hohe ky multiplizieren, konnen wir kurz schreiben:

V=_G-h

Diese Formel kann man auch zur Berechnung des Volumens eines anders
gestalteten Prismas anwenden. Wir miissen jedoch stets darauf achten,
was fiir eine Grundfliche das Prisma hat. Wir erhalten somit fiir die Berech-
nung des Volumens von Prismen eine einheitliche Formel.

Verisma= G« by

Das Volumen eines geraden Prismas berechnet man, indem man die
MaBzahl der errechneten Grundfliiche mit der Mafzahl der Kérper-
héohe multipliziert. -

Beispiel 1:

Berechne das Volumen eines dreiseitigen Prismas, das 8,25 cm hoch ist! Die

Grundfliche ist ein gleichseitiges Dreieck mit der Seitenlénge s =5 cm und
der Hohe h, = 4,3 cm.

Gegeben: 8 = 5 cm, b, = 4,3 cm, b, = 8,25 cm. Gesucht: ¥ (in cm3)
V=G-h (G ist ein Dreieck)
s by,

Berechnen der Grundflaches G =—
5.43

2
) G =10,75 cm?
Einsetzen: ¥ =10,75-8,25 (U.:11-8=88)
V — 88,6875

Ergebnis: Das Volumen des Prismas betriigt rund 88,7 cm?®

Beispiel 2:

Der Querschnitt eines Dammes ist ein gleichschenkliges Trapez. Seine Sohle
miBt 36 m, seine Krone 10 m, seine Hohe 7,50 m. Wieviel Kubikmeter
Erde miissen aufgeschiittet werden, wenn der Damm 1 km lang werdem
soll (Abb. 43)? ’
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Gegeben: ¢ =36m, ¢ =10m, bk =7,50m,
b =1 km = 1000 m.,
Gesucht: ¥ (in m?).
V=G-h (G istein Trapez)
Berech der Querschnittsflich

a + c b
— (@)
36 + 10 .15 Dammsohle Abb. 43

G =

G=

G= 375 (U.: 20.8 =160)
G =172,5m?

Einsetzen: vV =172,5-1000
V = 172500

Ergebnis: Es miissen 172500 m?® Erde bewegt werden.
4) Merke:

a) Verwende zum Berechnen des Volumens eines Prismas d1e Formel
V = G - hi! Dabei wird G als Grundfliche gesondert berechnet.

b) Fertige dir stets von der Grundfliche (bzw. vom Querschmtt) eine Plan-
skizze an.

¢) Bringe vor der Berechnung alle Mafle auf die gleiche MaBeinheit.

d) Uberlege vor der Berechnung, welche MaBeinheit dem Ergebnis hinzu-
gefiigt werden muB.

¢) Rechne mit unbenannten Zahlen! VergiB die Uberschlagsrechnung nicht!

f) Runde das Ergebnis sinnvoll!

Aufgaben

1. Die Grundfliche eines dreiseitigen Prismas ist ein rechtwinkliges Dreieck
mit den Katheten 4 cm und 3 cm. Die Hohe des Prismas betriigt 20 em.
Berechne die Oberfliche und den Rauminhalt!

. Berechne Oberfliche und Volumen von Prismen, deren Grundflichen
rechtwinklige Dreiecke sind! (Der rechte Winkel liegt bei C)
a)a= 4cm b)a=13cm ¢)a=72cm d) a=53cm

»N

b= 9cm b=18cm b =35 mm b=5,3cm
b= 12 em hy= 6,2 cm hi= 40 cm h,= 53 mm
3. Berechne Volumen und Oberfliche eines quadratischen Prismas!
a)a="Tcm b) a = 16 cm ¢)a= 34cm

by=9 cm = 4cm b= 15,7 cm
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4. Berechne das Volumen eines dreiseitigen Prismas, wenn eine Grundkante s
und die zugehorige Hohe h, der Grundfliche sowie die Korperhihe h; ge-

geben sind!

a)s = 8cm b)s =42cm e¢)s = 6,5cm
hy= 5cm hs =34 cm hy = 83 mm
he = 15 cm h. =30 cm hi = 24 mm

5. Berechne das Volumen eines Prismas! Seine Grundfliiche ist ein Parallelo-
gramm, dessen Grundlinic s und die zugehorige Hohe h, gegeben sind.

Die Koérperhohe ist hu.

a)s =35cm b)s = 4,5 cm ¢)s =15cm
hy = 10 cm hy = 37 mm hy = 2,4 cm
hi = 25 em b= T cm hi =40 cm

6. Berechne das

Volumen eines Prismas, dessen Grundﬂ}iche ein Trapez ist!

Die beiden parallelen Seiten sind a und ¢, ihr Abstand isth und die Korper-

hohe ist hy.
a)a = 8cm b)a =39 cm ©)a =28 mm
c = 5cm ¢ = 5,4 cm ¢ =1T7cm
h = 6cm h =2,6 cm h =173cm
h=11lcm h, = 8,5 cm hx =98 mm
9, Aufgaben zur Ubung und Wiederholung
Zusammenfassende Ubersicht
LingenmaBe FlichenmaBe Ki‘n—pern;aﬂe HohlmaBe
(i
fhtgase FH
. EH
a 3
U 1 gszahl | Umrecl hl | U h hl | Umrecl hl
10 100 1000 1000
km km? -—_ -
100 m ha = o »
10m a —_ —
m m? m® 10001 = 10 hl
dm dm? dm? 1
cm cm? cm® ml
mm mm? mm?® —_
Hochzahl: 1 ‘Hochzahl: 2 Hochzahl: 3
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Merke:

1. Strecken haben 1 Ausdehnung - Lénge; .
Flichen haben 2 Ausdehnungen - Linge und Breites
Korper haben 3 Ausdehnungen - Linge, Breite und Hohe.

2. Die Ergebnisse miissen entsprechend den Bedingungen der Aufgabql
ginnvoll gerundet werden.

Aufgaben
Aus der Landwirtschaft

1. Die Regenhshe wird in Wetterstationen mit dem Regenmesser gemessen.,
Unter Regenhohe versteht man die Hohe, mit der das Regenwasser den
Boden bedecken wiirde, wenn es weder abflieBen noch verdunsten wiirde.
a) Wieviel Liter Regenwasser sind bei einer Regenhshe von 15 mm auf

1 m? gefallen ?
b) Wieviel Hektoliter Wasser sind das auf einem Hektar ?

2. Ein Genossenschaftsbauer hat in seinem Garten 8 Gemiisebeete von je
3,20 m Linge und 1,10 m Breite angelegt. Es sind 5 mm Regen gefallen.
a) Wieviel Kubikdezimeter Wasser sind auf alle 8 Beete gefallen?
Wieviel Liter sind das? "

b) Wievicl GieBkannen zu je 12 Liter Inhalt hitte er auf die Beete gieSen
miissen, um dem Boden die gleiche Wassermenge zukommen zu
lassen ?

3. Ein Feld liegt an der Kreuzung zweier Strafen, die sich unter einem
spitzen Winkel schneiden. Es hat die Form eines Parallelogramms. Die
groBeren Seiten sind je 450 m lang, ihr Abstand voneinander betrigt 72 m.
a) Wic groB ist die Fliche des Feldes ?

b) Wieviel Dopliclzentner Kartoffeln wird man ernten, wenn ein Durch-
schnittsertrag von 210 dz je ha angenommen werden kann?

©) Wicviel Personen kionnen daven jhre Einkellerungskartoffeln er-
halten, wenn man fiir eine Person 1,25 dz Kartoffeln rechnet ?

4. Tiir die Lehrer einer Zentralschule soll ein Wohnhaus gebaut werden.
s steht ein Grundstiick zur Verfiigung, das die Form eines recht-
winkligen Trapezes hat (MaBe: grofe Grundseite 45 m, kleine Grund-
scite 27 m, Tiefe 18 m). Die rechteckige Baustelle ist 12,50 m lang und
9,75 m breit. Wieviel Quadratmeter Land bleiben fiir Hof und Garten
iibrig ?

a) Entwirf eine Skizze!

b) Berechne den Flicheninhalt des ganzen Grundstiickes!
¢) Berechne den Flicheninhalt der Baustelle!

d) Berechne den Flacheninhalt von Hof und Gartenl
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5. Unter einem Satteldach liegt ein Heuboden. Seine Bodenfliche ist
16,5 m X 11,5 m groB3; der Abstand des Firstes von der Bodenfliche
betrigt 4,5 m.

a) Zeichne den Querschnitt! (1 cm 2 3 m)

"b) Berechne den Rauminhalt des Bodens!

€) Wieviel Heu kann er aufnehmen, wenn 1 dz Heu einen Raum von
1,5 m? einnimmt ? i

/G/Em Obstgarten hat die Form eines Pa.rallelogramms Seine Seiten sind.
45 m und 65 m lang, der Abstand zweier gegeniiberliegender Seiten be-
trigt 60 m.

-a) Fertige eine Zeichnung im MaBstab 1:1000!

-b) Wie groB ist die Gartenfliche ?

¢) Wieviel Quadratmeter Maschendraht mit einer Breite von 1,60 m
benétigt man fiir die Einzidunung ? (Runde auf volle 10 m2!)

2.Von einem Feld wurden 192 dz Kartoffeln geerntet. Das Feld ist drei-
eckig; eine Seite ist 160 m lang, die gegeniiberliegende Ecke ist 120 m
von dieser Seite entfernt.
a) Entwirf eine Skizze! b) Berechne den Flicheninhalt des Feldes!
¢) Berechne den Hektarertrag an Kartoffeln!

8. Um den Ertrag zu steigern, beschloB eine LPG in jhrer Mitgliederver-
sammlung, ein Stiick saurer Wiese zu kultivieren, Dazu ist es notwendig,
mehrere Entwisserungsgriben anzulegen. Die Griben haben einen

- trapezformigen Querschnitt (untere Breite 40 cm, obere Breite 120 cm,
Tiefe 60 cm). Die Gesamtlsnge der Entwisserungsgriben betrigt
1200 m.

a) Fertige eine Skizze an!
b) Wieviel Kubikmeter Erde miissen bewegt werden ?

9, Der Querschnitt einer Kartoffelmiete hat
ungefihr die Form eines gleichschenkligen ,
Dreiecks (Abb. 44). (Die Kartoffeln werden
durch eine Schicht Stroh und eine Schicht
Erde vor Witterungsschiiden geschiitzt.)
Wieviel Doppelzentner Kartoffeln kénnen
in einer 50 m langen Miete gelagert werden,
wenn 7,5 dz Kartoffeln etwa 1 m® Raum
einnehmen ?

10. Fiir den Neubau einer StraBe mufl ein Damm aufgeschiittet werden.
Sein Querschnitt ist ein Trapez. Die Dammsohle ist 38 m, die Krone ist
12 m breit und die Hohe betrigt 7,20 m.
a) Wieviel Kubikmeter Erde sind fiir 2 km Dammlinge aufzuschiitten ?
b) Wieviel Fuhren sind das, wenn man mit einer Fuhre 2 m? Erde be-
fordern kann ?

Abb, 44
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Auf dem Bauhof ]

11. An cinem Tage stapelt eine Transportbrigade 80000 (96000, 124000)
Ziegel. ,

a) Berechne die Anzahl der Stapel, wenn 200 Ziegel (250 Ziegel) zu
einem Stapel errichtet werden! .

b) Die Seitenliinge eines quadratischen Stapels betrigt 0,55 m. Welche
Fliche mufl auf der Baustelle fiir die Ziegel mindestens freigehalten
werden ? .

“A2. Bevor ein Bau begonnen wird, errichten die Zimmerleute eine Baubude
aus Brettern. Wieviel Quadratmeter Bretter werden dafiir mindestens ge-
braucht, wenn die Fenster nachts durch Fensterlidden geschlossen werden?
Entnimm die MaBe der Abbildung 45!

18. Ein Muldenkipper hat nahezu die Form eines dreiseitigen Prismas
(Abb. 46). Wieviel Kubikmeter Erde konnen damit befordert werden ?
(Runde das Ergebnis sinnvolll)

34. Der Ladekasten eines Lastwagens hat folgende MaBe: Kastenlinge
3,50 m, Kastenbreite 2 m, Wandhohe 0,55 m.

a) Wie groB ist die Ladefliche ?

b) Wie groB ist das Fassungsvermogen?

P a:ﬂ,,—/—/—/ //
1

i)

= 922
(]
7

Abb. &5

Abb. 47

Abb. 46

15. a) Beim Hausbau werden Kantholzer (Abb. 47) verwendet (z. B.
als Deckenbalken oder bei Dachkonstruktionen). Die MaBe eines Kant-
holzes betragen: Breite 10 cm, Hohe 12 cm und Linge 4,45 m. Berechne
das Volumen eines Kantholzes!

b) Auf dem Bauhof werden die Kanthglzer gestapelt.
(Warum wird zwischen den Holzern eine Luftschicht freigelassen?)
Wieviel Kubikmeter Holz sind in einem Stapel yon
1. 4.5 Stiick Kanthélzern,
2. 8.20 Stiick Kantholzern,
8. 9-11 Stiick Kantholzern enthalten?
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Aufgaben aus der Metallbearbeitung

16. Ein Eisenblech hat die Form eines Parallelogramms, Die langen
Parallelsciten sind 125 mm lang, ihr Abstand betriigt 73 mm. Berechne
die Fliche in Quadratzentimeter!

17. Berechne den Querschnitt und das Volumen des F iihrungsstiickes! Ent«
nimm die MaBe der Abbildung 48!

le—50 —»
) e Abb.50 .
8 Abb. 49 @
Abb. 51
50
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Abb. 48 &
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7 Abb. 52 Abb. 54 Abb. 55 b 700

18. Die Abbildungen 49 bis 55 stellen Querschnitte von Stahltrigern dar.
Die MaBe werden in Millimetern angegeben. Berechne jeweils die Fliche!

19. Die MaBe des Stahiblechs (Abb. 56) werden in Millimetern angegeben,
Berechne die Fliche!

20. Wie groB} ist der Querschnitt einer Schwalbenschwanzfiihrung? Ent-
nimm die MaBe (in mm) der Abbildung 57!

21. Ein Stiick Vierkantstahl ist am Ende keilformig abgefrist. Wic grof§
ist der Materialabfall? Entnimm die MaBe der Abbildung 58! (Mafe
in mm)
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Abb. 57

w
Abb. 56 Abb, 58 ——w
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In der Werkstatt und in der Station ,,Junge Techniker
22, Eine Flachfeile (Schlichtfeile) hat folgende MaBe (Abb, 59):

| 2 b) b
) 307 mm 254 mm 3
b 5 mm 4 mm EQ | &
h 29 mm 24 mm l 13
Abb, 59

Berechne den Materialbedarf fiir eine Feile! Gib dabei fiir den Stiel
il(') des Materials zu!
23. MeiBel haben die Form von abgeschriigtem Vierkantstahl (Abb. 60).
a) Berechne den Materialverbrauch fiir die MeiBel, die deine Klasse im
polytechnischen Unterricht braucht!
b) Berechne den Materialverbrauch fiir den in Abbildung 60 gezeigten
MeiBel!
24, Das Sigceblatt eines Fuchsschwanzes ist trapezfoérmig (Abb. 61).
Folgende MaBe wurden festgestellt:

) b)
a| 110 mm 97 mm
c 45 mm 42 mm
h | 400 mm 295 mm
Wieviel Quadratzentimeter Stahlblech werden fiir ein Sigeblatt be-
notigt ?
1 | l
hp !
Abb, 60 _— = N
A 8 I
o e R l
’ Malle incm
Abb. 61 {78 le— Abb. 62

25.Um an einem Segelflugmodell-Vergleichsfliegen in der Flugmodell-
klasse A 2 teilnchmen zu diirfen, mufit du ein Segelflugmodell an-
fertigen, bei dem die Fliche der Tragfliigel und die Fliche des Hohen-
leitwerkes zusammen nicht mehr als 34 dm? Flicheninhalt aufweisen!
Uberpriife an der Modellskizze (Abb. 62), ob das Modell zum Wetthewerb
sugelassen wird! i
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26. Ahnliche Bestimmungen gelten auch
beim Bau von Modellsegelbooten. In
der Klasse G (fiir Anfinger) wirst du
mit dem Bau von Bootskirpern ver-
traut gemacht. Die grofite Linge des

SIS Bootes darf nicht mehr als 750 mm
betragen. Die Segelfliche darf nicht
groBer sein als 21 dm?. Zur Segelfliche

200 L/ gehoren zwei Segel, das Vorsegel und
das GroBsegel (Abb. 63; MaBe in mm).
a) Zeichne die Segelim MaBstab1:10!
b) Uberpriife, ob die Segelfliiche den

Wettbewerbsbestimmungen ~ ent-

spricht!

Abb, 63

IL. Einfithrung in die Kongruenz

Wie wird ein Drachen gebaut? Man benétigt ein Holzkreuz, dessen beide
Latten so aufeinandergenagelt werden, daf dic kiirzere Latte genau halbiert
wird, die lingere je nach Drachenform weiter nach oben oder zur Mitte mit
der kiirzeren verbunden wird (Abb. 64 a, b, und c). Beim Vergleich der lin-
ken mit der rechten Hilfte der Drachen erkennen wir, daB es sich um
Dreiecke mit gleicher GroBe und Form handelt.

%

Abb, 64a Abb. 64b Abb, 640

Zur Erklirung bedienen wir uns der Achsensymmetrie.

Die Punkte D und B (D’ und B’) sind symmetrische Punkte. Beim Klappen
um die Symmetrieachse fallen die Dreiecke A BC und 4DC aufeinander.
Sie decken sich, weil achsensymmetrische Figuren gleiche Form und GroBe
haben.



Einfiihrung in die Kongruenz 31

Beide Dreiecke stimmen iiberein in den drei Seiten, aber auch in den drei
Winkeln.

1) Wir kénnen bereits ein Dreieck konstruieren, wenn die drei Seiten gegeben
sind (sss). »

Zeichne ein Dreieck auf Pappe, schneide es aus und lege es auf die Pappe!
Umfahre es mit einer feinen Nadel! Schneide die eingeritzte Form aus und
lege beide aufeinander! Die Dreiecke decken sich.

Man nennt solchg Dreiecke deckungsgleich oder kongruent.

Dreiecke sind kongruent, wenn sie in den drei Seiten iibereinstimmen,

2) Die Abbildung 65 zeigt Dreiecke, die in den Seiten b und ¢ iibereinstimmen.
Da der Winkel  in allen Dreiecken verschieden groB ist, ist zwangsldufig
auch die Seite a verschieden lang, Die Dreiecke haben dadurch verschiedene
Formen und GroBen. Wenn wir deckungsgleiche Dreiecke aus den Seiten b
und ¢ konstruieren wollen, so muB uns auBerdem noch der Winkel a be-
kannt sein.

¢
A [ 8

Abb. 65

Dreiecke sind kongruent, wenn sie in zwei Seiten und dem eingeschlosse-
nen Winkel iibereinstimmen (sws).

8) Die Abbildung 66 zeigt Dreiecke, die in der Seite ¢, nicht aber in der GroBe
der Winkel « und § iibereinstimmen. Die Dreiecke haben deshalb verschie-
dene Formen und Gréfen. Wenn wir deckungsgleiche Dreiecke mit Hilfe
der Seite ¢ und zwei Winkeln konstruieren wollen, so miissen wir die Grofe .
der Winkel « und § kennen. .
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Abb. 66

Dreiccke sind kongruent, wenn sie in einer Seite und den beiden anliegen-
den Winkeln iibereinstimmen (wsw).
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4) Die Abbildung 67 zeigt Dreiecke, die in der Seite b und dem Winkel y iibers
einstimmen. Die Seite c ist einmal grofer als b, im zweiten Falle gleich b und
im dritten Falle kleiner als b. In den ersten beiden Fillen gibt es eindeutige
Lésungen. Die letzte Konstruktion dagegen zeigt 2 Dreiecke, nimlich A ABC
und A AB’C, die beide der Konstruktionsbedingung entsprechen. s

Was wiirde man feststellen, wenn eine ganze Schulklasse nach den gleichen
Bedingungen die obigen drei Zeichnungen angefertigt hitte?

Dreiecke nach der ersten Bedingung (c groBer als b) wiren alle deckungs-
gleich, ebenfalls nach der zweiten (c gleich b), nicht aber nach der dritten
(c kleiner als b). In diesem Falle wiirde ein Teil der Klasse das kleine Drei-
eck ausschneiden, cin anderer das groBe. Es wiirden sich nicht alle Dreiecke
zur Deckung bringen lassen.

Abb. 67

Dreiecke sind kongruent, wenn sie in zwei Seiten und dem der grofe-
ren Seite gegeniiberliegenden Winkel iibereinstimmen.

(Dabei darf die ,,groBlere* Seite hiochstens gleich der anderen Seite sein,
Bei spitzem Winkel gibt es auch dann noch kongruente Dreiecke, und zwar
gleichschenklige. Ist der Winkel gleich 90° oder groBer, dann gibt es kein
Dreieck, daher ist die obige Fassung allgemein giiltig.)

Wir kénnen die vier Fille sss, sws, wsw und ssw benutzen, um die Kon-~
gruenz von Dreiecken zu beweisen, ’ '

Zusammenfassung: :
Wir unterscheiden am Dreieck sechs Stiicke: drei Seiten und drei Winkel,
Die GrioBe und die Form eines Dreiecks ist schon durch drei geeignet ausa
gewiihlte Stiicke bestimmt (sss, sws, wsw, ssw).

Aufgaben

1. Konstruiere ein Drachenviereck! Die Holzleisten haben beide eine Linge
von 80 cm und kreuzen sich rechtwinklig im Mittelpunkt (Abb. 64c). Mif3
die Seiten und Winkel der entstehenden vier Dreiecke und vergleiche siel
(MaBstab 1:10)
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9, Konstruiere ein Dreieck mit den angegebenen Seiten und miB in jedem
Dreieck die Winkel ¢, § und y!

a) a=3cm b=5cm ¢c=6cm
b) a =4 cm b="Tcm ¢c=5cm
c) a=>5,5¢cm b=43cm c=3,8cm

Was 1Bt sich iiber die GroBe der Winkel aller nach diesen Angaben ge-
zeichneten Dreiecke sagen?
Was stellt man fest, wenn die Dreiecke aller Schiiler ausgeschnitten und
iibercinandergelegt werden?

3. Gegeben sei eine Strecke AB = ¢ = 5 cm. Trage an die Endpunkte be-
lichige Winkel o und g an! Verlingere die Schenkel und versuche sie zum
Schnitt zu bringen!

Nenne' Winkelpaare, die einen Schnittpunkt ergeben, und solche, bei
denen kein Schnittpunkt méoglich ist!

4. Konstruiere Dreiecke aus den gegebenen Stiicken!

a) ¢ =4 cm b=3cm a=45°
b) c=52cm b=43cm a = 171°
¢)a=39cm b=2,8em y=12°

Bei welchor GroBe des Winkels @ bzw. p wiirde in Aufgabe 4b und 4c
kein Dreicck entstehen?

5. Untersuche in den folgenden Aufgaben, ob mit den gegebenen Stiicken
eine eindeutige Konstruktion eines Dreiecks maglich ist!

a) b=4cm " a=3cm B = 60°
b) a=5cm b= 6,2 cm a = 48°
¢) c=3cm b=3cm - p=62°
d) a=4.2cm b=42cm o = 90°
e) a=3cm b=36cm _ y = 132°

Anmerkung: Zeichne jeweils eine Uberlegungsfigur!

IIL. Darstellende Geometrie

10. Der Aufrif

Wir stellten bereits Gegenstinde durch einen GrundriB dar. Der Grundrif8
vermittelt uns die Umrisse des Korpers, die wir bei einem Blick von oben
(senkrecht zur Bildtafel) wahrnehmen wiirden., Dabei wurden verdeckte
Kanten durch Strichlinien gekennzeichnet.

Aus dem GrundriB kénnen wir aber nicht auf die Hohe des Gegenstandes
schlieBen. Zum Beispiel kann man aus den Grundrissen der beiden Hiuser

3 [00609)
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Abb. 68

(Abb. 68) nicht erschen,
welche Hohe sie haben.
Auch aus den Grund-
rissen der dreiscitigen
Prismen (Abb. 69) kann
man die Hohe nicht ent-
nehmen. Deshalb werden
Gegenstinde, deren Ge-
stalt und GréBe aus dem
Grundrif allein nicht
hervorgeht,noch in einer
Ansicht von vorn dar-
gestellt. Diese Zeichnung
heiit Aufrif. Die Abbil-
dung 70 zeigt die Aufrisse
der in der Abbildung 68
dargestellten Hiuser.
‘Wir denken uns hinter
dem Gegenstand eine
ebene Fliche, die senk-
recht zur GrundriBtafel

steht, die AufriBtafel. Im allgemeinen nimmt man an, da8 sich die Gegen-
stinde in einem bestimmten Abstand vor der AufriBtafel befinden, diese

also nicht

staben ode
bezeichnet.

beriihren (Abb. 71). Der

Aufrifl wird mit den gleichen Buch-

r Ziffern wie das Original
, nur werden diesen Be-

A
Abb, 69
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zeichnungen -~ im Unter-
schied zum Grundrifl -
zwei hochgestellte Stri-
che hinzugefiigt. Der
Aufri8 des Punktes A4
erhilt also die Bezeich-
nung A’ (gesprochen:
A-zwei-Strich).Von vorn
sichtbare Kéorperkanten
werden mit Vollinien,
von vorn nicht sichtbare,
verdeckte Kanten mit

Aufriptafel

Strichlinien gezeichnet., Abb, 71
0 £ e
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Abb, 72 2
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Die Abbildung 72 zeigt die bezeichneten |'
Aufrisse der in der Abbildung 69 dar- |
gestellten dreiseitigen Prismen. |

LiegenPunkte, Linien oder Fldchen eines A" D"-D 8" g
Gegenstandes auf der Aufrifitafel, so fallen
Bild und Original zusammen. Bei dem in
der Abbildung 73 gezeigten Quader liegt die riickwiirtige Kante DH auf
der AufriBtafel. Dies wird durch ecin Gleichheitszeichen ausgedriickt:
D’ =D: 8" =H.

Strecken und Flichen, die auf der AufriBtafel oder parallel zu ihr liegen,
werden in wahrer GroBe abgebildet. So haben die senkrechten Kanten
AE, BF, CG, DH des Quaders in der Abbildung 73 auch im Aufri} die
gleiche Linge. )

Strecken, die gegen die Aufrifitafel geneigt sind, werden verkiirzt abhge-
bildet. In der Abbildung 73 sind das die Kanten 4B, BC, CD, DA an der
Grundfliche und die Kanten EF, FG, GH, HE an der Deckfliche des Qua-
ders. Strecken, die auf der Aufrifitafel senkrecht stehen, werden als Punkte

Abb. 73

3*
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abgebildet. Das wird bei der Abbildung
des liegenden dreiseitigen Prismas in der
Abbildung 74, dessen Grundfliche auf der
AufriBtafel liegt, deutlich.

Aufgaben

1. Fertige ein Quadermodell mit den
Kanten 60 mm, 40 mm, 30 mm an!
Bezeichne die Eckpunkte! Bringe das
Modell in eine parallele Lage zu der

. AufriBtafel (Abb. 71) und zeichne den
Aufril! Wie werden die zwdlf Kanten
und die sechs Flichen des Quaders
im, Aufrif} abgebildet ?

. Fertige das Kantenmodell einer qua- A"D" BE”
dratischen Pyramide an! Stelle das Abb. 74
Modell so vor die AufriBtafel, daB
die Vorderkante der Grundfliche
parallel zu ihr ist! Zeichne den Aufril! Welche Kanten der Pyramide
werden in wahrer Liinge abgebildet, welche verkiirzt ?

3. Zeichne den AufriB einer quadratischen Pyramide von 5 cm Hohe, deren
Kanten an der Grundfliche 3 cm lang sind! Die Pyramide soll mit einer
Grundkante parallel zur AufriBtafel stehen! .

4. Die in der Aufgabe 3 beschrichene Pyramide werde in einer Hohe von
3 cm abgestumpft. Zeichne den AufriB!

N

105m

i
N

Abb, 758 ( Abb.75b

1n

5. Zeichne die in der Abbildung 75 dargestellten Hiusermodelle im AufriB
(Mafistab 1:200)! Die Abbildung 75a zeigt ein Pultdach, 75b ein Walm-
dach. ' ’
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6. Zeichne den Aufriff der in der Abbildung 76 (Ma8e in mm) dargestellten
gefristen Platte in natiirlicher GroBel

Abb. 76 Abb. 77

7. Zeichne den Aufri der in der Abbildung 77 (MaBle in mm) dargestellten
Schwalbenschwanzfithrung in natiirlicher GroBe!

8. Schneide verschiedene geometrische Figuren aus Pappe aus und halte

" sie parallel zur AufriBtafel! Vergleiche jeweils das Original mit seinem
AufriB! ;

9, Halte ein Quadrat aus Pappe zunichst parallel zur Aufriftafel und
schwenke es dann um eine senkrechte Kante, bis es senkrecht zur Auf-
Agi-lﬁtafcl steht (Abb. 78)! Wie verdndert sich der AufriB des Quadrats bei

ieser Bewegung ?

)
[} o > P
A 0 A A A(’ a p
¢
5 T 48 t g ] 8 8

Abb, 78

10. Fiir die Abbildung von Gegenstinden im Grundriff gelten folgende

Sitze: E

a) Gerade Linien werden im allgemeinen als gerade Linien abgebildet:

b) Strecken, die in der GrundriBitafel liegen oder zu dieser parallel
sind, werden in wahrer Gréfe abgebildet;

¢) Strecken, die zur Grundrifitafel geneigt sind, werden verkiirzt ab-
gebildet;

d) Gerade Linjen, die auf der GrundriBtafel senkrecht stehen, werden
als Punkte abgebildet.
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e) Parallelen werden als Parallelen abgebildet, falls sie nicht auf dep
GrundriBtafel senkrecht stehen.

f) Ebene Flichen, die auf der Grundrifitafel senkrecht stehen, werden
als gerade Linien abgebildet.

Nenne die entsprechenden Sitze fiir die Abbildung im- AufriB}]

11. GrundriB und Aufrif

Zu jeder Stellung eines Gegenstandes gehoren ein bestimmter GrundriB3
und ein bestimmter AufriB. Die Abbildung 79 zeigt eine Streichholzschachtel
im Grund- und AufriB bei verschied Stellungen. Die Grundrisse sind in
unserem Beispiel stets deckungsgleiche Rechtecke, nur ist die Lage der Fi-
gur auf der Grundriftafe] jedesmal anders.

o ol

= 0

Abb. 79

Zur Darstelung eines Gegenstandes im Grund- und Aufrifl miissen wir die
beiden zusammengehérenden Risse auf dem Zeichenblatt richtig anordnen.
Wir denken uns die Risse auf den beiden Tafeln gezeichnet und die Aufrif-
tafel um jhre Standlinie so weit nach hinten geklappt, daf sie mit der Grund-
ritafel in einer Ebene liegt. Das ist dann die Zeichenebene. In den Abbil-
dungen 80a und b wird dieser Vorgang am Beispiel eines auf der Grundri8:
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Abb, 800
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tafel stehendenWiirfels gezeigt.In
der Abbildung 80c sind die beiden
zusammengehirenden Risse des
Gegenstandes  gezeichnet. Wie
Linie, um die wir uns die Aufrif-
tafel in die Zeichenebene geklappt
denken, heiBt RiBachse oder
kurz Achse. In der RiBachse
stoBen die AufriBtafe]l und die
;, GrundriBtafel aneinander. Die
beiden Risse werden so angeord-
net, daB Grundrif und Aufrifl
der einzelnen Punkte des Gegen-

Abb. 80b

standes jeweils auf parallelen, zur
RiBachse senkrechten @eraden
liegen (Abb. 80c). Biese Geraden
heiBen Ordnungslinien; beim
praktischen Zeichnen werdep sie
als Hilfslinien benutzt.

Der Abstand, den der Aufrifl
_eines Punktes von der Riflachse
hat, gibt an, in welcher Hohe der
Originalpunkt iiber der Grund-
rifitafel liegt. Ebenso gibt der
Abstand des Grundrisses eines
Punktes von der Riflachse an, in
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welcher Entfernung sich der Originalpunkt vor der AufriBtafel befindet
(Abb. 81).

Alle Punkte, Linien und Flichen, die auf der AufriBtafel liegen, haben ihren
GrundriB auf der RiBachse (Abb. 82). Ebenso haben alle Punkte, Linien und
Flichen, die auf der GrundriBtafel liegen, ihren AufriBl auf der RiBachse
(Abb. 83). Gerade Linien, die parallel zur GrundriBitafel licgen, haben als
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Abb. 86

Abb, 87

Aufri Parallelen zur RiBachse; eine Ausnahme bilden gerade Linien, die
senkrecht zur AufriBtafel stehen (sie werden im Aufrif als Punkte abgebil-
det) (Abb. 84). Liegen gerade Linien parallel zur AufriBtafel, so haben sie als
Grundri Parallelen zur RiBachse, mit Ausnahme der zur GrundriBtafel
senkrecht stehenden geraden Linien (Abb. 85). Strecken, die parallel zur
GrundriBtafel liegen, werden im GrundriBf in wahrer Groe abgebildet.
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Ebene Figuren, die parallel zur GrundriBtafel liegen, werden im Aufrifl
durch Strecken abgebildet, die parallel zur RiBlachse verlaufen. Sie werden
jm Grundrif in wahrer GroBe und Gestalt abgebildet (Abb. 86). Ebenso
werden ebene Figuren, die parallel zur AufriBtafel liegen, im Grundrifi als
Strecken abgebildet, die parallel zur Riflachse verlaufen, Sie werden im Auf-
riB in wahrer GroBe und Gestalt abgebildet (Abb. 87).

Zusammenfassung:
Fiir die D llung eines G des in Grund- und Aufri gilt:

1. Grundrif und Aufrif eines Punktes liegen auf einer zur RiBachse senkrech~
ten Geraden, der Ord lini

2, Die Hohe eines Punktes iiber der GrundriBtafel wird durch den Abstand
seines Aufrisses von der Rifachse dargestellt. Der Abstand eines Punktes
von der AufriBtafel ist gleich dem Ab d seines Grundri von der RiB-
achse.

8. Eine zur Grundrifitafel parallele Gerade wird im AufriB als Parallele zur
RiBachse oder als Punkt abgebildet. Eine zur Aufrifitafel parallele Gerade
wird im Grundrifl als Parallele zur RiBachse oder als Punkt abgebildet.

4. Eine zur Grundrifitafel parallele ebene Fliche wird im AufriB als Parallele
zur RiBachse abgebildet; eine zur Aufrifitafel parallele ehene Fliche wird
im Grundrifl als Parallele zur RiBachse abgebildet.

5. Eine Strecke wird auf einer Bildtafel in wahrer Grofie abgebildet, wenn sie
zu dieser Bildtafel parallel liegt. Eine ebene Figur wird auf einer Bildtafel
deckungsgleich abgehildet, wenn sie zu dieser Bildtafel parallel liegt.

Aufgaben

1. Stelle ein Quadermodell so auf die GrundriBtafel, daB eine Seitenfliche
parallel zur AufriBtafel liegt (,,Parallelstellung®)! Zeich Grundrifl und
AufriB und bezeichne beide Risse!

9, Zeichne die beiden Risse des Modells von Aufgabe 1, wenn es

a) auf der GrundriBtafel steht und mit einer Fliche an der Aufrifitafel
anliegt;

b) mit einer Fliche an der AufriBtafel anliegt, aber um 1 cm von der
GrundrifBitafel abgehoben ist;

¢) sich in Parallelstellung befindet, seine Grundfliche jedoch von der
GrundriBtafel einen Abstand von 1,5 cm und eine Seitenfliche von der
AnufriBtafel einen Abstand von 2 cm hat!

8. Ein Wiirfel ABCDEFGH mit der Kantenlinge 8 cm steht auf der Grund-
riBtafel in Parallelstellung. Der Abstand einer Seitenfliche von der Auf-
riBtafel betrigt 2 cm. Er wifd um seine linke vordere Kante entgegen-
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gesetzt dem Uhrzeigersinn gedreht (Abb. 88). Zeichne Grundri und Aufe

rifl des Wiirfels

a) in der Ausgangsstellung,

nach einer Drehung von b) 30°, ¢) 45°), d) 60°, €) 90°!

L. Zeichne GrundriB und Aufri} eines Punktes P, der
a) auf der GrundrifBitafel liegt und von der AufriBtafel einen Abstand von

2,5 cm hat,

b) 3,6 cm iiber der GrundriBtafel und 2,4 cm vor der AufriBitafel liegt,
¢) 3,2 cm iiber der Grundrifitafel auf der AufriBitafel liegt!

5. Welche Lage gegeniiber den Bild-
tafelnhabendie in derAbbildung89
in Grundri und Aufrif§ dargestell=

ten Punkte ?
P "
rs
LT
~ P pop
o
)
Abb, 88 Abb. 89

6. Zeichne GrundriB und AufriB einer auf der GrundriBitafel senkrecht
stehenden Strecke 4B von 5 cm Linge in einem Abstand von 2 cm von
der Aufri3tafel!

™ 7. Zeichne GrundriB und Aufril einer Strecke AB von 4 cm Linge, die in
einem Abstand von 2°cm parallel zur Grundriitafel liegt und gegen die
Aufriitafel um 45° geneigt ist! Der Endpunkt A liegt auf der AufriB-
tafel. Fertige zunichst eine anschauliche Skizze an!

8. Zeichne zu den in der Abbildung 90 im Grundri§ dargestellten Kérpern
die Aufrisse! Es ist

x
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8% A'=A 88 A 8°
ABb.90 a) b) © o) a)
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a) ein :;uf der GrundriBitafel stehender Wiirfel,

45

b) ein auf der GrundriBtafel stehendes fiinfseitiges gerades Prisma von

4,5 cm Hohe,
¢) eine Pyramide von 5 cm Héghe,
d) eine Pyramide von 4 cm Héhe.

9. Zeichne zu den in der Abbildung 91 im Aufrif} dargestellten Kérpern die

Grundrisse! Es ist

a) ein Prisma mit einem gleichseitigen Dreieck als Grundfliche,

b) ein Wiirfel,
¢) eine quadratische Pyramide.
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Abb. 91 ) b c)

10. In den Abbildungen 92a bis d sind verschiedene Grundrisse und Auf-
risse eines auf der GrundriBitafel stehenden Wiirfels gezeichnet, aber

falsch angeordnet. Welche Risse gehoren zusammen ?
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Abb. 92
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Abb. 94

11. Von einem Wiirfel mit einer
Ausfrisung ist der Grundrif
gegeben (Abb. 93). Zeichne
den zugeordneten Aufril
(MaBstab 1:2)! '

12. Zeichne GrundriB und Aufri
der in der Abbildung 94 dar-
gestellten abgestumpften Py-
ramide in natiirlicher Grofle!

13. Zeichne GrundriB und AufriB der in déen Abbildungen 95a bis ¢ dar-
gestellten Werkstiicke (natiirliche GroBe, mit RiBachse)!

12. GrundriB it HéhenmaBstab

Diec Hohen eines im Grundri8 dargestellten Gegenstandes konden auBer
durch den Aufriff auch durch einen HohenmaBstab angegeben werden. In
diesem Fall besteht die Abbildung des Gegenstandes aus dem Grundrif und
dem HéhenmaBstab.
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Abb, 97 Abb, 99

Das schief abgeschnittene Prisma (Abb. 96) wurde im GrundriB, Aufri8 und
durch den HoherimaBstab dargestellt. Auf don Aufrif kann man in dieser
Darstellung verzichten.

Die Abbildung 97 zéigt den Grund:i einer fiinfkantigen Pyramide mit
dem zugehorigen HohenmaBstab.

Fiir Landkarten benutzt man ebenfalls eine Darstellungsform, bei der die
Hohen durch HohenmaBe angegeben werden. Hierbei wird meist kein MaB-
stab beigefiigt, sondern alle Punkte gleicher Hohe werden durch sogenannte
Héhenlinien verbunden' und erhalten Hohenzalilen. Diese Zahlen bedeuten
Meter iiber dem Meeresspiegel (Normal Null). o

Die Abbildung 98 zeigt ein Gelind dell im Schaubild und seinen be-
zifferten Grundrifl. Armi Modell kann man die Hohenlinfen dadurch bestim-
men, daB man es in ciden flachen Trog stellt und den Trog bis zu den ver-
schiedenen Hohen mit Wasser fiillt. Wo die Wasseroberfliche das Modell je-
weils trifft, liegt die entsprechende Hohenlinie (Abb. 99).
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Aufgaben

1. Stelle einen Quader mit den Kantenlingen 3,2 cm, 4,4 cm und 6 cm jeweils
in der gleichen Lage a) durch GrundriB und Aufrif, b) durch GrundriB
mit HohenmaBstab dar!

2, Stelle die in der Abbildung 100 in Grundri8 und Aufri gegebenen Kérpex
durch den GrundriB mit HéhenmaBstab dar!
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Abb. 100

8. Zeichne zu den in der Abbildung 75 dargestellten Hausmodellen den
GrundriB mit HohenmaBstab!
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Abb. 101

4. Eine 6 cm hohe Pyramide, deren Grundfliche ein gleichseitiges Dreieck
von 4 cm Seitenlinge ist, wird in 3 em Hohe abgestumpft. Der Kdrper
steht auf der GrufdriBtafel. Zeichne den Grundriff mit HothenmaBstab!

5. Ein Wiirfel von '3 cm Kantenldnge ist 1,5 cm von der GrundriBtafel ab-
gehoben. Zeichne den GrundriB mit HshenmaBstab!

6 Zeichne zu den in der Abbildung 101 im Grundrif mit HohenmaBstab
dargestellten Kérpern Grundrif und Aufri]






